

以书香为媒 涵养城市文明气韵

文明创建奉献者 说

奉献者小档案 ——
勾雅娜，周口市图书馆副馆长，一名始终以高度责任感投身文明城市创建的党员。多年来，她扎根文化传播一线，在图书馆的方寸天地里，用书籍搭建文明桥梁，用服务传递城市温度，让书香成为滋养城市文明的养分，让更多人在阅读中涵养文明素养，明白文明不仅是外在的规范，更是内心的自觉。

作为周口市图书馆的一名工作者，也是一名党员，我常想：文明是什么？是窗明几净的阅览室里翻书的沙沙声，是乡村孩子接过图书时眼里的光，还是老街巷里文化与现代碰撞出的火花？在参与文明城市创建的这些年里，我渐渐明白，文明是无数双手共同织的网，而图书馆，就是这张网里传递温暖与力量的重要节点。

刚到图书馆工作时，常有读者反映“想静下心看书却没位置”“行动不便想借书太麻烦”。这些声音像鼓点，敲得我坐不住。我们开始一点点优化

服务：增设自修室阅览席位，完善无障碍设施，尽可能满足读者需求。

后来，我们又琢磨着“让书走出馆门”。现在的老人孩子爱用手机，我们就把馆藏资源搬到线上，建了微信图书馆，28万册电子图书、1500种期刊一点就能看。“有了‘线上图书馆’，以后看书就更方便了。”读者反馈说。

周口的乡村里，也藏着对书的渴望。2016年我们买了第一辆流动图书车，3000多册书装在车上，像一座移动的小图书馆。这些年，车辙印遍布各县（市、区）的乡村学校、脱贫点，2024年又在淮阳区大连乡中心小学等5个地方建了新的借阅点，累计已有23个点。沈丘县卞路口乡大郭庄新希望留守儿童之家、商水县舒庄乡正弘希望小学等学校的孩

子们，在家门口就能看到红色故事、传统文化、科普教育等书籍。同时，我们精心挑选农作物栽培种植、农产品加工、养殖、手工艺品制作等各类图书，并邀请相关专家为农民开展信息咨询服务。

后来，我们办起了“周口文化沙龙”，请学者讲关帝庙的石雕，邀作家聊南寨老街的故事。去年12月，我们联合几家单位办了“读道德名城 爱魅力周口”读者、作家看周口文化采风活动，50多人走在南寨的青石板路上，看李家当铺院的木窗飞檐，听白彦章故居的老故事，畅游于周口的人文历史长河，读者、作家们连连点赞叫好。

这些年，“书香周口·全民阅读”系列活动成了常态。“经典诵读会”

上，小学生吟诵《诗经》的声音清亮；“名师智慧课堂”里，家长和孩子围坐讨论。每年50多场活动，覆盖上万人次，看着越来越多的人把读书变成习惯，我常想：文明创建从来不只是打扫街道、摆放绿植，更是让文化像空气一样，渗透在日常生活里。

有位常年在自修室学习考证的读者阿姨，拿到几本证书后特意回来道谢，说图书馆的灯光照亮了她的路。还有那些我们培育的100多名志愿者，现在仍在各个角落服务读者。这些瞬间让我明白：我所做的，不过是把图书馆的门开得再大些，把书送得再远些，让文明的种子在更多人心中生根发芽。

如今再想“什么是文明”，我会说：是残障读者畅通无阻的脚步，是乡村孩子眼里的求知光，是老街巷里文化传承的温度。而我，有幸做那个递书的人，以书香为媒，让文明的气韵在这座城市慢慢流淌，生生不息。②11

（记者 杜营营 整理）

市级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开

本报讯（记者 王晨）8月19日，2025年三季度市级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开。市委常委、市委秘书长赵锡昌出席会议并讲话。

会议指出，习近平总书记关于整治形式主义为基层减负的重要指示批示精神，表明了党中央坚决整治的态度和决心，是深入贯彻中央八项规定精神、深化整治形式主义为基层减负工作的科学指引和重要遵循。要切实增强责任感、使命感，按照“继续抓深抓实”的要求，持续用力破解存在的突出问题，不断巩固提升为基层减负工作成效。

会议强调，要统筹抓好《整治形式主义为基层减负若干规定》的宣贯贯彻和突出问题的整改整治，真正让党内制度规定成为铁规矩、硬约束；要全面掌握基层负担的真实情况和基层干部的真实感受，找准问题症结，为深化整治提供依据；要对照通报的典型问题，在整改整治中汲取教训、解决问题，持续推动工作走深走实。

会议要求，要加强领导、协调推进，压实党委（党组）主体责任，发挥县级“指挥部”作用，完善“双交办”机制功能，加大问题线索公开征集力度，形成齐抓共管、协调推进的工作格局。①6

川汇区“教育入学一件事”改革落地

3200名学生实现线上报名

腿”的便民目标。

为确保改革顺利实施，川汇区教育体育局做了充分准备。通过政府网站、微信公众号、报纸等多种渠道全面宣传招生政策；在政务服务中心设置服务专窗，为家长提供政策解读和技术指导；制作简明易懂的办事指南和操作视频，确保每位家长都能“懂政策、会操作、办成事”。

与传统的入学报名方式相比，今年的改革实现了质的飞跃。以往家长需要奔波于多个部门开具各类证明，耗费大量时间和精力。如今，川汇区教育体育局联合区政务大数据中心，依托省级“高效办成一件事”改革模式，将义务教育新生入学信息采集、户籍核查、居住证核查等五项事项整合为“一网通办”。

家长只需通过河南政务服务网或手机APP提交一次申请，系统即可自动调用多部门数据完成核查，真正实现了“千名家长零跑

腿”的便民目标。

为确保改革顺利实施，川汇区教育体育局做了充分准备。通过政府网站、微信公众号、报纸等多种渠道全面宣传招生政策；在政务服务中心设置服务专窗，为家长提供政策解读和技术指导；制作简明易懂的办事指南和操作视频，确保每位家长都能“懂政策、会操作、办成事”。

与传统的入学报名方式相比，今年的改革实现了质的飞跃。以往家长需要奔波于多个部门开具各类证明，耗费大量时间和精力。如今，川汇区教育体育局联合区政务大数据中心，依托省级“高效办成一件事”改革模式，将义务教育新生入学信息采集、户籍核查、居住证核查等五项事项整合为“一网通办”。

家长只需通过河南政务服务网或手机APP提交一次申请，系统即可自动调用多部门数据完成核查，真正实现了“千名家长零跑

郸城：

“即来即办”助学贷款发放突破1.88亿元

分钟。

服务半径做“乘法”。该中心联合县教体局推行“政策找人”机制，由县政务服务中心将助学贷款政策及办理指南通知到全县531名村级信息员推送至各社区居民微信群，方便学生和家长提前准备。在录取通知书发放前即启动预审，本专科生贷款额度提高至2万元/年，研究生提高至2.5万元/年。大一新生史浩威同学感慨：“从进门到办结不到30分钟，还有志愿者全程指导。”

目前，该窗口保持“零投诉、零差错”记录，预计9月15日前完成今年全部申请受理。生源地助学贷款政务窗口负责人段锐表示：“我们紧扣‘高效办成一件事’工作主线，在生源地助学贷款业务中全面落实‘智能办、帮代办、高效办’改革要求，让国家助学政策照亮每位学子的求学路。”②11

时间维度做“加法”。该中心打破常规办公时间，实行“7×12”工作制：每日早8时提前开放窗口，午间不休，晚间坚持“办结最后一名学生再下班”。党员先锋岗带头值守，确保暑期高峰日均受理量超300件。

流程环节做“减法”。该中心设置6个智能潮汐窗口，动态调配20名经专业培训的大学生志愿者，提供“预审一填表一签约”全流程帮办服务。通过材料预审、表格预填等举措，将平均办理时间压缩至25

商水：

3000多个岗位助力青年就业

本次招聘会特别关注高校毕业生、退役军人和返乡农民工等重点群体。“我们专门为应届毕业生设置了储备干部岗位，只要肯学肯干，发展空间很大。”天弓纺织人事经理说。

除了定期举办招聘会，商水县还将开展就业指导进校园、进社区等活动，同时提供职业技能培训，帮助求职者提升就业竞争力。

“找到一份好工作，是每个家庭最关心的事。”商水县人社局负责人表示，将持续优化就业服务，为求职者和企业搭建好对接平台，让更多年轻人能在本地安居乐业。

据了解，商水县还将举办多场专项招聘活动，为不同群体提供就业机会。有求职需求的市民可以关注“商水就业”微信公众号获取最新招聘信息。②11



把村里事当家事

——记商水县邓城镇邓东村“80后”村支书赵彭帅

□记者 马治卫 通讯员 杨恩芳

从城市霓虹到乡野阡陌，今年38岁的赵彭帅用脚步在故土写下了动人注脚。2012年从许昌学院毕业后，他带着对家乡的眷恋返回商水县邓城镇邓东村，以艺术培训机构为犁，为村里孩子播撒审美种子。2024年，他勇敢挑起村支书重担。这位“80后”党员，在生养他的土地上，把青春热忱谱写出服务群众的醇厚篇章。

邓东村是镇政府驻地，数千人口的繁杂村务曾让初到岗位位的他心头忐忑：“能接好这份沉甸甸的责任吗？”在村老干部的传帮带下，他脚沾泥土走遍田埂院落，从政策宣讲到矛盾调解，从产业规划到民生实事，在叩开百家门的过程中，渐渐摸清了村庄的“脉搏”，找准了服务

的“节奏”。担任村支书后，他始终秉持“双第一”标尺：党性记心间，民心放首位。

借文旅东风，绘就宜居画卷。村内的叶氏庄园是当地的文化瑰宝。2023年，叶氏庄园升级国家4A级旅游景区的机遇来临，赵彭帅迅速带队掀起环境整治热潮：杂草丛生的巷道变得清爽整洁，坑洼不平的土路改造成了20条平整水泥路，堵塞的沟渠重新流淌清澈，污水横流的坑塘蜕变为诗意景观带。如今，随着游客日渐增多，村民脸上的笑容也愈发灿烂。

2024年秋季，连续暴雨导致村庄农田被淹，危急时刻，赵彭帅第一时间带领干部群众架设潜水泵，日夜坚守排涝一线。泥泞中，他和同事们肩扛设备、手清淤塞，双脚泡得发白发皱，嗓子喊到沙哑干涩，困了就靠

着机器打个盹。村民送来热饭，匆匆吃几口便又投入战斗。这场硬仗，最大限度减少了群众损失，他用实干守护了村民的“粮袋子”。

乡村振兴，产业是关键。经过积极努力，邓城镇返乡创业园落户邓东村，成为壮大村集体经济、带动村民就业的重要抓手。然而建设征地时，部分群众因不了解政策产生抵触情绪。赵彭帅深知征地关乎村民切身利益，带着村干部逐户走访；对老人“拉家常”式解读政策，算清“眼前补偿+长远收益”的明白账；对外务工青年，通过视频连线细致讲解补偿方案。最终征地工作如期完成，还促成100余名脱贫劳动力与园区企业签约，实现“土地流转得租金、就近务工挣薪金”的双重收益。如今，创业园每年为村集体创收约36万元，成为区

域经济发展的“助推器”。

基层工作并非一帆风顺，赵彭帅也曾过“好心办坏事”的委屈：宅基地审批严守规划被指“不近人情”，低保评定按政策办事遭怨“不讲关系”。“夜里也曾琢磨值不值？”他坦言有过动摇，但入党誓词的激励、产业园里忙碌的身影、文化广场上欢跳的舞姿，总能让他重燃斗志：守住党性、不负民心，再难的路也能走通。

如今的邓东村，巷道整洁、绿植环绕，创业园机器轰鸣，村民人均收入连年增长。在乡村振兴的答卷上，这位“80后”村支书用脚步丈量责任，以实干践行初心。被问及工作秘诀时，赵彭帅朴实一笑：“把村民当家人，把村里事当家事，就没有办不成的事。”这句简单话语，正是一名基层共产党员最纯粹的初心写照。②11

支部引领多元赋能

社区治理更富成效

盼。社区党支部创新实施积分管理制度，通过定期讲评和量化考核，对表现突出的微网格员和居民给予香皂、毛巾等生活用品奖励，并上榜社区“道德光荣榜”，有效激发了大家参与社区治理的内生动力。

用好：注重发挥优势
由“点”的优势，转化为“面”的受益。2023年，为解决暑期社区孩子无人照看问题，由微网格员李珂牵头创办的书法班，如今已升格为黄王社区“书法教研培训基地”。这里不仅是社区书法爱好者日常交流切磋的“文化驿站”，更是寒暑假期间留守儿童的“精神家园”——周口市书协鹿邑籍会员定期前来教授书法技艺，社区党

员、退休教师和知识青年同步开设国学经典课程。这种创新模式，既有效解决了留守儿童假期无人看护和防溺水安全监管问题，又让孩子们在翰墨书香中陶冶情操、增长知识，实现了“安全守护”与“文化育人”的有机统一。

由事后“扑火”，到事前“避险”。微网格员队伍常态化、精细化的安全巡查机制，成为守护居民生命财产安全的重要屏障。在一次例行入户消防安全巡查中，微网格员李洛生带队行至某户时，发现大门敞开，多次呼叫无人应答。高度的责任感促使他们进入院内查看，推开餐厅大门后，骇然发现屋内4人因紧闭门窗使用炭火“围

炉煮茶”，已出现一氧化碳中毒症状，意识模糊。情况万分危急。李洛生临危不乱，迅速打开所有门窗通风，并第一时间联系120急救中心，协助将4人紧急送医。因发现和救治及时，4人均转危为安。

面对城乡接合部社区治理的复杂挑战，黄王社区党支部充分发挥战斗堡垒作用，创新构建“党建引领、多元参与、网格赋能”的基层治理模式。从留守儿童的文化滋养，到移风易俗的破旧立新，再到安全巡查的生命守护，黄王社区生动实践了治理主体“多元化”向治理成效“高效能”的转化，为探索城乡接合部社区治理现代化提供了可借鉴的“黄王经验”。②11

本报记者 马治卫 通讯员 李跃

8月18日，商水县市民之家热闹非凡，一场招聘会在这里举行。50多家本地企业带来了3000多个工作岗位，吸引了众多年轻人前来应聘。

“没想到在家门口有这么多好工作！”应届毕业生小王在盛泰纺织的展位前仔细咨询。和小王一样，很多年轻人一早就来到招聘会现场。除了企业招聘区，现场还设置了政策咨询和职业指导专区，县人社局工作人员为求职者提供“一对一”服务。

为了方便不能到场的求职者，本次招聘会还开通了线上直播。求职者可通过手机查看企业信息、在线投递简历，还能实时咨询岗位详情。据统计，当天线上线下共有1700多人次咨询应聘，800多人初步达成就业意向。

本次招聘会特别关注高校毕业生、退役军人和返乡农民工等重点群体。“我们专门为应届毕业生设置了储备干部岗位，只要肯学肯干，发展空间很大。”天弓纺织人事经理说。

除了定期举办招聘会，商水县还将开展就业指导进校园、进社区等活动，同时提供职业技能培训，帮助求职者提升就业竞争力。

“找到一份好工作，是每个家庭最关心的事。”商水县人社局负责人表示，将持续优化就业服务，为求职者和企业搭建好对接平台，让更多年轻人能在本地安居乐业。